Fracciones y numeros mixtos

Eq uivalencias

@ Carlos tiene que hacer un pedido de 2500 g de almendras. Tiene 3 tipos de envases.

¢Qué combinaciones puede hacer? Utiliza el Recortable 1.

2500 g

PN

2000 g 500 g

Entonces 2000 g
son 2 kg

\
1000 g es 1 kg. . '
-%

1 kg l

Y 500 g es la
mitad de 1 kg.

Pensemos cémo expresar 2500 g de distintas maneras.

Unidad 3



a) ¢En qué consisten las ideas de los nifios? Explica.

22 |dea de Gaspar Idea de Sofia
b

Puede usar bolsas de 1 kg glzkg, Puede usar solo bolsas de% kg.
21k E;hg
2 9 2
A Ve A N
a A 1 S S
1 1 % 2 2 7 2 . 2
S v e ny
' 1 kg 1 kg fkg'
!-.v;| Idea de Matias i Idea de Sami
1
Puede usar bolsas de 1 kg qug. Puede usar solo bolsas de1q kg.
1 10
A N A N
| b1 I T S A I A A A
1 i 1 R q B ER R R
N N \ H_/

' 4y

7 N —

2 kg {Jkg 1 kg 1 kg {Jkg
4 Vv

b) Si Carlos quiere hacer el pedido con la menor cantidad de envases,
cudles envases debe utilizar? Explica.

) Si quiere hacer el pedido con la mayor cantidad de envases,
écudles envases debe utilizar?

d) ¢Puede usar los 3 tipos de envases? ¢Coémo?

e) Si Carlos tuviera envases de ; kg,

écudntos envases iguales necesitaria para hacer el pedido?

Capitulo 11



Podemos encontrar muchas formas distintas de 9 1 c
representar 2 %kg. 2 9
2 5 10
2— k — k — k
4 g9 5 9 4 g9
Ra 1 W5 2 10 . . L.
2 > 5 2 - y 5 representan el mismo nimero en la recta numérica.
1 N
1 1? 2 5 2? 5
| | | | | | |
| | | | | | |
0 1 2 3 4 5 3
2 2 2 2 2 !
1 1 2 3 1 21,3
1 1; ’I? 1; 2 2; , 2? 2 m 3
| | | | | | | | | | | ¢ |
| | | | | | | | | | | |
0 1+ 2 3 4 5 6 F &8 9 i10in 12
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 04 4

Las fracciones que representan al mismo nimero se denominan
fracciones equivalentes.

AV
5/\m




¢Puedes encontrar otra forma

1 Si amplificas 1
de expresar 2 > ? 2

1-5 5

Apéyate en la recta numérica y 2-5 10

los Recortables 1y 2. \ Z4
@e

Las fracciones que tienen
denominador 10 se pueden
expresar fdcilmente como

Entonces, se puede
expresar 2 1? como un

nimeros decimales. ndmero decimal. 1§
Ndmero
decimal
00,1 1 2 3
I_‘ RN T A R T SN SN N N M N N IR A o— 1 | 1 | |
1
T 02
Fraccion 10 10

R ‘a Algunos puntos de la recta numérica se pueden representar con fracciones y
ndmeros decimales.

Entonces, écémo expresamos 2500 g en kilogramos, usando nimeros decimales? ; ¢ ) I d ;

i
¢Coémo se expresa 1250 g en kilogramos, usando fracciones, 1250 g
ndmeros mixtos y nimeros decimales? / \

1000 g 250 g

0 ¢Qué fraccién impropia, nimero mixto y nimero decimal representa el punto
marcado en la recta numérica?
0 1 2
TR T N R R A R A R oL 1 1 1 1 | |

9 Expresa 1750 g en kilogramos, usando fracciones y nimeros decimales.

9 ¢Cudl es mayor: 3,5 o %? Utiliza una recta numérica.
L]
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“ Completa las rectas numéricas con las fracciones y nimeros mixtos que correspondan.

a)

LI+

O
e
I

e Completa las rectas numéricas con nimeros decimales, fracciones propias y nimeros
mixtos, segun corresponda.

a)
W (J e (I O -
i
|
| L

OO

v

b) —
o ]
|

0,2 1
Lo Loy |
I [

il
5

et

=

o

2
I
!

v
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e Expresa cada nimero decimal como

e Ordena los siguientes nimeros de

menor a mayor. Utiliza la recta. fraccion.
b) 2,25

1| B | | | 2 e Encierra los nimeros equivalentes a 2,5.
[ Y N Y S I |
1
1— 25 1 5 25 2
° 5 7 ‘0 10 5
[ ][ ][ ][ ][ ] 0 Expresa cada medida en ndmero mixto
Menor Mayor

y nimero decimal.
Considera las unidades de medida.

a) 4500 g D
Ndmero mixto: kg.

Escribe el nimero mixto equivalente a
cada fraccién impropia.

a) 5
2
b 18 Numero decimal: [: kg.
5
b) 5250 ¢
o 17
3 Numero mixto: kg.

e Escribe la fraccién equivalente a cada
ndmero mixto.

Numero decimal: :] kg.

a) 1 1
4 ) 2750 g D
b) 2 % Numero mixto: kg.
c) 5 ib Numero decimal: :] kg.
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Adicion de j’racciones Yy numeros mixtos
con denominadores iguales

n @ Sofia y Matias mezclaron leche con chocolate y leche blanca.
¢Cudntos litros hizo cada uno?

Sofia

1L 1L Pensemos cudntos
quintos hay. N

Leche con 1 Leche 2 L 1.2 [:]

chocolate 5 blanca 5 > > [:]

Matias

1L 1L i . i i i
6 6 —[_] -

_|_
Leche con 3 . Leche 4 . Puedo expresar esta
chocolate 6 blanca 6 cantidad como

numero mixto.

O o I .
47 Para sumar fracciones con denominadores iguales, se suman los numeradores

y se mantiene el denominador.

Calcula. Expresa el resultado como nimero mixto, cuando corresponda.

e)2+

a)%+l c)%+

+

- p

oo oo|w

vl|-£ o
[
Olw ool

L|.
2 2 2
b) = < = d) <
)3+ 3 )5 7

N
o
[ ]
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a Explica cémo calcular 1 % + 2%, usando el diagrama.

1

+ 2

u-||_|: u-||w

_|_

7
3L
5

I
'l “‘/f/%jjmwm)
- Il

¢Cémo calcularias 3? + ?? Explica.

9 Para sumar niimeros mixtos:

(1) Suma los nimeros enteros.
(2) Suma las fracciones.

@ Cuando la suma de las fracciones se convierte en una fraccién impropia,
agrupa el nimero entero y sumalo.

Ejemplo:
21+1i=(2+1)+(i+i)=3+i=3+1£='-}i
5 5 5 5 5 5 5
B Ejercita 1}
Calcula.
: 1 1 2 3 3 4
: a) 1§+2§= e) 3?+1?= i) '-}§+2§=
2 3 1 3 5
: b) 24 +H ¢ = fl 3z +5% = D 3+3¢ =
: 2 2 5 _3 .
i ) 13 +23= 9 17 +57= K) 25 +35 =
7oy 2 .6 1,53
. d) 26+5= h) = +H== D ¢+2¢=
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e) 2%+1%=
f) 1%+2%=
¢2%+%=
h) 3%+1%=
i) 2%+'—i%=
j) 3%+%=

Ll 2

Y4 7
p) 3+65=
1 2
q) 2§+3§=

e En una botella hay 1 3 L de jugo y en

4 5
otra hay 2§ L de jugo.
{Cudntos litros de jugo hay en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:



@

)
n Gp Pensemos cémo calcular, usando el diagrama.

)

1

-, 5

1id-=.
3 6 6

¢Hay una fraccién equivalente

1

a __ con denominador 6?

1 2
a Se tiene 1 > kg de marraquetas y 1 3 kg de hallullas. éCudntos kilogramos de pan

hay en total?

a) Ema calculé, como se muestra a continuacién. éCémo lo hizo? Explica.

Idea de Ema

Sumé los enteros y luego las fracciones.

11
2

+12 21 +1
3 6

‘m"
[ )5

4

b) Gaspar expresé primero los nimeros mixtos como fracciones impropias, y luego las

sumé. Calcula usando la idea de Gaspar.

?| Calcula
3. 1. 4, 13
: a g+ 10 ) Tt
5 1
R b)1g+1§— d) 2E+1§_

o1,
) Dty
2 .3
g 25
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R
5 3
b) C
6 9
) 35+ 70"
5 3
d) T +1g =
11
3 1
f ’|§+1§
1 1
q9) 3§+1g

Ll 2

2 6
h) 1§+2?=

3 5
D 175+2% =

: 3
e Una bolsa tiene 2§ kg de harina y

otra tiene 3 kg.
¢Cudntos kilogramos de harina hay
en total?

Expresién matemd@tica:

Respuesta:

Juan corrio 1 % km alrededor de una

cancha. Si para completar una vuelta

le faltan 3 km, écudntos kilémetros

8

hay en una vuelta a la cancha?

Expresién matematica:

Respuesta:



Sustraccion de fracciones Yy numeros mixtos
con denominadores iguales

n @ ¢Cudntos litros mds son % L de jugo de naranja que % L de jugo de frutilla?

¢Cudntos octavos hay
de diferencia? o .
' ' e
)

Pensemos como calcular.

1L

—
—

Para restar fracciones con denominadores iguales, se restan los numeradores y se :
mantiene el denominador. :

2 1
Pensemos cémo encontrar la diferencia entre 3§ y 1 3

3%-1%=DQ

E’ensemos de la misma manera que en la adicién. )

O o .l __
Para restar nimeros mixtos, puedes restar los nimeros enteros y luego, :

las fracciones, siempre que sea posible.

Calcula.

3_2 . 10 8
a T -g = c) 7 -3 = e) g -9 =
5 3 2 1 5 4
H b) 65 -4= = d)85—5§= N ?79g-9-=
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3

) i 2
Explica cémo calcular 3 T - 1 R

2 .3 L) .3
3 -1z =2=—-1%

5 —
(reagrupar)
5 A m
O o i
“J Cuando la resta de las fracciones de dos nlimeros mixtos no puede realizarse,
. se debe reagrupar 1 entero.
Ejemplo
2 3 ( 5 2 ) 3 7 3 4
3t -1=-=2+=-+=|-1==2—--1==1—=
5 "5T5)T ETE T 5 TS
Y . 1
Pensemos cémo calcular 3 — 1 T
L
3-1 7=2—-1—
H m H
U
O cjcrcita 15 !
: ?| Calcula.
: 2 3 4 8 1 2
: a)1|_}—¢— d) 16—6— 9)16_€_
: 2 5 3 4 3 7
§ b) 65 -4== e) 95 -35 = h) 7g -4g=
1 2 _ 1
: c) 1_€= f) 8—1?— i) 7—2§—
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1 4
0 Calcula. 0 3§ _at

8
8 7
D% "
3 4
; , )] 63 - Liz =
b g - F -
1 2
. . m) 9§ - 2§ =
c) 36 - 25 =
1
6 1 v 5°
d) 7§ - 5§ =
1
o) 3- 2¢ =
3 2
e) 5; - 5; =
8
p) 4- 35 =
2 2
P 23-3-+
1
q) 6- 3? =
4 5
q9) 6? - 2? =
e En una botella hay 1 % L de jugo
1 2
h 14 -7 = y en otra hay Z%L de jugo.
¢En cudl botella hay mds litros de jugo?,
9 3 écudntos litros mas?
D 1g-% = :
Expresién matemadtica:
3 4
D 29-9-

Respuesta:
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@

. 7 5
n @ Pensemos cémo calcular T T Para encontrar un denominador comun,

puedes calcular el minimo comdn muiltiplo

entre 5y 6.
s 00 e U0
5 6
o
2 , 1 1 :
Pensemos cémo calcular 2 5 - 1 5 usando el diagrama.
2 1 1 1 _ 2 Q —1 1
2 6 D 6

2
{Cudntos litros de jugo quedan ahora?

Habia 2 ik L de jugo en la casa de Matias. El bebié 1 % L.

a) Escribe la expresién matematica.

b) éCémo lo resolverias? Explica.

Pero igual no puedes Y
Yo buscaria denominadores iguales J 5 3[’) &Y si representamos el
restar a . bl derlo?
— problema para entenderlo?

6 6 V | *

para las _fl’OCCiOhGS.

/

o o
<

L4
'}
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c) Analiza las ideas de los nifios y explica cémo lo hicieron.

lA’f' Idea de Matias

«®
: O s O
epresento como fracciones impropias los nimeros mixtos: 2 5 = > 1 . ~
L s 00000
L2 8T T2 76 TTe 6
Finalmente, busco la fraccién irreductible Q = Q
°
4
) Idea de Juan
P 3
o=
Busco denominadores iguales para las fracciones. 2;_
1 5 3 5
— 12 =2=2_1=2 5
2 5 1 ; 2 a 1 a _1?
5 3 9
No podemos restar 5 9% b
19
Entonces, reagrupo 1 entero. 6
3 9 13
_1 2 — 6
2 : =1
o e 0.0
"1 % D
MO jcxcita 115
Calcula.
7 1 3 1 2 1
a) tg-15= c) 7¢—2g= e) 53 -2¢=
1 3 _ 1 .9 1 11
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11 2
A F-3°
0 2% 13
d)31§—2%
e) 1?—1;—
f) 2@—1%
P 3319

Ll 2

1.y
h) 33 -1¢ =
1 s

e Tengo dos cintas, una mide 2 % m y

1 S ,
la otra 'IE m. éCudl es mds
larga?, écudnto mds?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Tengo 1 2 L de aceite.
: 3 Y

De eso, usé — L para cocinar.

5
¢Cudntos litros de aceite me quedan?

Expresién matemadtica:

Respuesta:



0 Expresa la medida de la cinta

como niimero mixto y como
fraccién impropia.

Numero mixto:

Fraccién impropia:

e Encierra los nimeros equivalentes

6 Maria tiene 315 kg de arroz,

y quiere envasarlos.

a) (Cudntos paquetes de l kg
L|.
puede hacer?

b) ¢éCudntos paquetes de l kg
2
puede hacer?

c) Sisolo hizo 4 paquetes, éde qué
medidas puedo haberlos hecho?

D %-F-
h) 2%—1%
i) 8%—4%
p 65 -3
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9 Expresa 2200 g como:

Numero mixto: kg.

Numero decimal: C] kg.

Q Ordena de menor a mayor los

siguientes numeros:

1 3 2
3’:2 5 2,3 3,2 3

Mayor

5
1 0 km en la tarde .

: a1 -
: Ema corrié 1= km en la mafana y

a) ¢éCuantos kilémetros corrio Ema?

Expresién matematica:

Respuesta:

b) éCudando corrié més? éCudnto
mas?

Expresién matemadtica:

Respuesta:




a Expresa las siguientes fracciones impropias como numero mixto y como numero decimal.

d) 75 e) 16
50 3

a) 7 b) 7 c)

z 18
H 2 10

9 Expresa los siguientes nimeros decimales como fracciones impropias y nimeros mixtos.

a) 4,5 b) 1,25 c) 2,6 d) 1,85 e) 2,2
e Expresa 4500 g en kilogramos usando fraccién, nimero mixto y nimero decimal.

0 ¢Cudl o cudles de estas medidas son equivalentes a 1 250 g?

1
1 T kg 1250 kg 1,250 kg % kg 1kgy250¢g 12,5 kg

e Calcula

a) 2§+'-+12,_I e) 2%+% ) 1%.,.2%
D 33 - 19 p -+ P 1o

c) 3%+1% g)1%+1% k) L}%+2%
d) %—% h) 6%—2% )] 4%_2%

e Santiago corrié 1 % km el domingo por la mafiana y 1 % km por la tarde.

a) ¢Cudntos kilémetros corrié en total?

b) ¢éCudndo corrié mds?, écudnto mas?

Capitulo 11



Problemas

. 3 ) P, 1
a Rosa tiene 3¢ kg de aceitunas. éCudntos paquetes de T kg puede hacer?

e Una cinta roja mide 1,# m, una amarilla mide 1 1 m Yy una verde mide % m.

5

Ubica las medidas de las cintas en la recta numérica y luego responde.

a) ¢Cudl es la cinta mds larga?
b) ¢éCudl es la mds corta?
c) (Cudl es la diferencia entre la medida de la cinta amarilla y la verde?

d) ¢Cudnto miden las 3 cintas juntas?

»,
e Calcula.

3 2 1 1 2 5 . 5 6

a T+ 1y d 23 +13 9) 25 +3% ) 1g+lyg
11 4 5 4 7 7 2 3
b)g—g e) 3g—1g h)5ﬁ_31_5 k)'-l?—1?
1 9 5 4 2 1 1 3

c) 'I§+'|1—O f) 1€+26 i) 2§—1g D 33—1q

0 La familia de Teresa bebi6 1 % L de leche ayer por la mafiana y % L por la tarde.

a) ¢éCuantos litros bebieron en total?

2
b) Sihoy bebieron 1% L, écudndo bebieron la mayor cantidad de leche

y cudntos litros mads?

Unidad 3
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